

ଆମିନ

୨୦୧୨-୧୨

ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ

ମା

ଆମିନ

માગદિશક

ડૉ. સુધા વ્યાસ
પ્રો. પ્રીતિ દવે

મુખપૃષ્ઠ

અને સુશીલન
શાહ મયુરી

દસ્તાવિજિત
પુસ્તક સંપાદન
નાં
કાર્યકરો/સાન્યો

લેખન

શાહ મયુરી

રસાસ્વાદ

ચોટ વિયાસાગર

પ્રસ્નાવના

ડૉ. જે. સૌમૈયા કલા અને વાણિજ્ય મહાવિદ્યાલયનાં સંસ્થાપક પદ્મભૂષણ પૂરુષોત્તમ કરમચીમાઈ ને સૌમૈયા અને ડૉ. શ્રી-શાંતિલાલ સૌમૈયાના આશીર્વાદથી તેમ જ શ્રી સમીર ભાઈ સૌમૈયા, શ્રીમતી લીલાબેન ઢોટક તથા સમસ્ત સૌમૈયા પરિવારના સતત માર્ગદર્શન તથા પ્રેરણાના આક્રમણ, શિક્ષકની પ્રવૃત્તિઓ ઉત્તરોત્તર ઉન્નતીના પંચે આગળ વધતી જઈ છે.

વિદ્યાનીઓમાં શ્રેણી સુશુભ સાહિત્ય જ્ઞાને વેગ આપવાનું કાર્ય છેલા ૪૦ વર્ષથી કાર્ય થઈ રહ્યું છે. આ કાર્ય શ્રેણી દ્વારા લિખિત સામાયિક 'સંદેશ' નું પ્રકાશન. આ વર્ષે ગુજરાતી સાહિત્ય મંડળના તૃતીય વર્ષે કલાવિભાગના અધ્યાસકમનાં 'લોકસાહિત્યનો' સમાવેશ થયો હોવાથી વિદ્યાર્થીઓએ આ વિષયનો ઉડાંડામાં અભ્યાસ કરી "લોકસાહિત્ય અને સંસ્કૃતિ" વિશે - કસ્તલિખિત સામાયિક રજૂ કરવાનો ઉદ્દેશ્ય છે.

કાર્ય તો શ્રેણી જ કીય પણ દરેક જ્ઞાના સાથે સહકાર વિના તે મૂર્તિ થઈ શકતું નથી. આ કાર્ય પણ વિદ્યાર્થીઓ નાં સાથે દ્વારા જ શક્ય બન્યું છે.

ડૉ. સુધા વ્યાસ
પ્રાચાર્ય

ગુજરાતી વિભાગ અધ્યક્ષ.

અનુક્રમિકા

લોકસાહિત્ય અને સંસ્કૃતિ

→ લોકસાહિત્યની વ્યાખ્યા અને સ્વરૂપ

→ લોકસાહિત્યના અર્વાંગી સાધક કવિરચાંદ મેદાકી

→ મેદાકીવાદનું વિચારદર્શન :

→ લોકગીતો

→ લોકસાહિત્ય સિદ્ધાંત સંપાદન અને સમીક્ષા

કોષ્ટ ગુજરાતનું પ્રદાન

→ અમહારી લોકગીતો : નારીરૂઢયનું કલુષ રૂપ

→ લોકગીતો નારી મનોલાવોની રૂપાત્મક
અભિવ્યક્તિ

→ સમાપન

લોકસાહિત્ય ની વ્યાખ્યા અને સ્વરૂપ

લોકસાહિત્ય એટલે જેને કોઈની કૃતિ ના કહેવાય, જે શ્રુતિમાં હોય અને જેનો લોકમાનસની પ્રકૃતિમાં સમાવેશ પતો હોય તે. જેમાં લભામ બોલીઓ અને એવી ભાષાઓનો સમાવેશ પાય છે જેમાં લોકનું વ્યાદિતત્વ રહેલું હોય તે.

કોઈનું કૃતિત્વ હોય પણ જેમાં લોકમાનસનું સામાન્ય તત્વ રહેલું હોય. કોઈના વ્યક્તિત્વ સાથે જોડાયેલું હોય તે પણ લોકો જેનો પોતાના વ્યક્તિત્વ તરીકે સ્વીકાર કરે અને જેમાંથી વ્યવ્યક્તિત્વના વ્યક્તિત્વનો વિકાસ પામી તે લોકસાહિત્ય.

આ રીતે એમાં લોકસાહિત્યનું ક્ષેત્ર બહુ વિશાળ પદ અય છે. શિષ્ટ સાહિત્ય તે આજ સુધી ઘડુંબડું વિપિબદ્ધ પદ ગયેલ છે પણ વિશાળ વિષ્વ અને લેના 'લોક' ની પરંપરાઓ એમાં વ્યે વ્યાપિત સાહિત્યની સરખામણીમાં શિષ્ટસાહિત્ય વ્યત્પ કહી શકાય એવું છે. ત્યારે કંઈસ્થ સાહિત્ય અંચસ્થ નથી પરંતુ માટે વ્યત્પ લાગે છે. શિષ્ટ-સાહિત્યનું ફલક ઘડું નાનું છે, ત્યારે લોકસાહિત્યનું કોલ વ્યસીમ છે.

લોકસાહિત્યના વ્યન્યાસ પરથી વિષ્વની લગભગ સર્વશાનાન્ય મત ઘડાયો છે : લોકો પડી, લોકો વચ્ચે રહીને

[Of the people, by the people, for the people] જે વચ્ચું તે લોકસાહિત્ય."

પાશ્ચાત્ય વિદ્વાનોના મત પ્રમાણે પ્રાચીનકાલ અવસ્થામાં
જીવતી અભિવ્યંજનું જ્ઞાન તે, લોકસાહિત્ય. ભારતમાં 'લોક' ને
અર્થેની સંસ્કૃતિ ને સાહિત્યની વ્યાખ્યા પ્રાચીનકાલ અવસ્થામાં
જીવતા અધ્યાત્મિકાસીઓ પૂરતી મર્યાદિત નથી. ભારતીય 'લોક',
અધ્યાત્મિકાસીની વાર વધતે શિક્ષક સમાજની સીમા સુધી યાંત્રે
છે.

લોકોનું, લોકો વડે, લોકો માટે જે સાહિત્ય સર્જાય તે
લોકભાવનું જે પ્રતિબિંબ પાડે. કોઈ પણ વ્યક્તિ દ્વારા મૂળ
સર્જન થયું હોય તો પણ લોકો તેને પોતાના વ્યક્તિત્વ
તરીકે સ્વીકારે ત્યારે એ અધ્યાત્મિકાસી વ્યક્તિનું વ્યક્તિત્વ
ગળતું અથવા ને સમૂહ સર્જનનું સ્વરૂપ પડે ત્યારે જ તે
લોકોનું બને છે. અર્થેનો અર્થ એ કે તે લોકભાવ, લોકવિચાર
ને લોકસંવેદનનું સ્વરૂપ પામે છે. આથી અર્થેમાં સમગ્ર લોકજીવનનું
પ્રતિબિંબ પડે છે. વ્યક્તિપ્રતિભાનો જેમાં સર્વથા અભ્યાસ
હોય તે જ લોકસાહિત્ય બની શકે. વ્યક્તિ કે વ્યક્તિઓ
અર્થેની પ્રયોજેલું ભાગે, પણ અર્થેનું સંવેદન સમગ્ર સમાજનું
પ્રતિબિંબ પાડે છે.

લોકસાહિત્યના સર્વાંગી સાધક ઝવેરચંદ મેઘાણી

લોકકલા અને લોકગીતો એ નામનો સૌથી પહેલો પ્રયોગ ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદમાં કર્યો એ. રાહજીતરામ વાવાનાઈએ, ૧૯૦૫ માં. મેઘાણીએ તમામ અવરોધો સામે ઝૂકતાં ઝૂકતાં લોકસાહિત્યનો યુગ પ્રવર્તાવ્યો. લોક-સાહિત્યનો એ યુગવર્તક બન્યો. મેઘાણીએ લોકસાહિત્યની સર્વાંગી સાધના દ્વારા એમાં રહેલા વસીલાસ અને અપૂર્વ સુંદરતાની આમજનલાપી માંડીને શિષ્ટ સમાજ સુધીના સૌને અભિન્નત પરિચય આપ્યો.

મેઘાણી લોકસાહિત્યના પુસ્કર્તા બની શક્યા, ઘણા કારણ છે એમની સર્જકપ્રતિભાના મૂળ લોકઘરતીમાંથી ઘણા પોષણ મેળવતાં હતાં. લોકસાહિત્યની સ્ફુરણા અને અંશોદન એમના માટે નીસર્ગિક હતાં. કોઈ શીબની વિષય કે આવી પડેલી કે સ્વીકારેલી શૈક્ષણિક કે સાહિત્યિક ફરજના આધાર વ્યવહાર રૂપે નહિ, તેમ વ્યવસાયરૂપે પણ નહિ.

એમના સજીવન સાહિત્ય પ્રેમકરણને આરે લોકસાહિત્યના સૌ પહેલા મર્મર ઘવનિ સંભળાવનાર એ. દરબાર વાજસુરવાળા હતા. મુબઈના કોઈ સાફરનાં મેલાંપેલાંએ પણ મેઘાણીની અંશોદનવૃત્તિને સળવળાવી મૂબેલી કે સૌરાષ્ટ્ર-ગુજરાતની ભૂમિમાં કવિઓને પ્રેરણા સુરે એવું- તેવું કરું નથી, માટે કાશ્મીરના ઘોડા કરે છે.

મેઘાણીને આ મેહું નારે આજરું લાગેલું. એની એમના તી અભિલાષ વચેલા સૌરાષ્ટ્રની પૂરી નહિ તો બને તેટલી

પિછાન વ્યાપવાના, મૈદાહીનાઈ કહેતા કે સૌરાષ્ટ્ર જેવો જીવતો દેખાપ છે એના કરતાં વ્યનેકગણી તો દ્યાવેલો પડ્યો છે.

લોકસાહિત્યનાં નવલાં સર્જનરૂપે વ્યેમને વ્યંગીધનનો જે સ્વાસ્થ વહેવડાવ્યો તેમાં પણ જીવન વ્યગ્રપદે હતું. એમાં વહેલા સાહિત્યને તો મૈદાહીનાઈ જીવન પ્રસંગોને બાળેલા ખોપડારૂપ માનતા.

વ્યેમને પોતાના વ્યુદ્ધ પ્રવેશકામાં જે વિવેચના કરી છે તે સાહિત્યદષ્ટિએ મહિ, પણ જીવનની મૂલ્યાંકન દષ્ટિએ, મૈદાહી-વાઈએ પોતે જ લખ્યું છે કે :

“ વ્યમરી ચ્યાદિ પ્રેરણા તો વ્યમરી વ્યતિ મૂલ્યેની ચ્યાત્મીયતા હતી. દાર્તીની નેક વ્યમને દાર્તીની માટી તરફ-એ માટીની સુંગદ તરફ લઈ ગયો.

* “ પુરાતત્વ કે વિવેચનનો વ્ય તો પાછળથી પેદા થયો. વ્યમે એને કૌઈ તરી વ્યુકેલી મનના સંવેદનોના ઈતિહાસ નું વ્યવેષક કરવાના કેતુથી મહિ, પણ વ્યમરી જીવતી, માડગદવ્યક્તી મતિઓના વ્યંકારીશ્યારક વ્યને સંવેદનચુક્ત કાર્મિ-ઉચ્ચારક ગણીને શરૂઆત કરેલી ” *

લોકદાર્તીમાં જ વ્યેમનો ઉછેર થયો. સૌરાષ્ટ્રગણી વ્યેમની અવ્યવ્ય એવી લાગણીઓને જીવિતનાં પથપાન વ્યને સાસન-પાસન મળેલાં.

કુટુબ વસિહતા તો વ્યેમનો બિજનો વારસો હતો. દાર્તીની વેદનાના ચિત્કાર કાર્મિશીલ એવા વ્યેમના કૈયે કીસતાં જે સંવેદનો ત્રગ્યાં વ્યેમની વ્યેમના સાહિત્યનું સર્જન થયું.

મૂલા પડેલા બાળકને અથાનક મા મળી ત્રય વ્યને બાળવિદ્વેલી વદવાઈ માતાને વ્યાકરમિક બાળક મળી ત્રય વ્યેમ મૈદાહીને લોકદાર્તી મળી વ્યને દાર્તીને મૈદાહી જેવો બાળક મળતાં દાર્તી તુષમાન થઈ ઊઠી ને વ્યનરાદારે લરમી.

અગરજા અને પગરજા તો અનેની સાથે શૈશવકાળની જડાયેલાં.

સંશોધન અનેના લોકસાહિત્યના મુવનનાં મંજિલના વિસામ્મ હતા. સૌંદર્ય અનેને સાદુ દેવું ને અપન અગી ઊઠવું. એટલે જ તો આરજીસાહિત્યના અગમ્ય ધરામાં યુલ્લકાવતાં સંશોધક રહ્યા છતાં પોતે સર્જક અને પરિવાહક બની રહ્યા.

લોકસાહિત્યને પ્રગટાવનારાં બળોની શોધ કરતાં-કરતાં લોકસાહિત્યના અનેની - પ્રતિભાનું પ્રભાવસ્થાન બની રહ્યું.

મૌઘાણીમાર્ગનું દર્શન એકાંગી ન હતું. એ તો સંસ્કૃતિની સંશોધકવાદે સાસ્ત્રુત તત્ત્વોને સંઘરવાનું કહેતા રહેતા. છતાં કંઈ , કાવ્ય અને કહેડા ઉપર નવનારાઓની શીઘીનો પ્રભાવ લેખો પૂરેપૂરી સમજતા હતા. એટલે જ કહેવું કે : " કુલ્લો વૈદ્યાને આતર પોતાની વલ્લ જેવી કવિતાને આદે લેવા નાલાયક માનસ પર ઢોળવા જતા બુદ્ધિશાળી આરજા-બારોયેને આત્મગોષ્ઠય અને સત્સપરાયણતાની શીઘી પૂરી પાડવી એટલે.

પૂજા કુલ્લની વાલ એ છે કે આજનો સમાજ આ શીઘીને બદલી લોકસાહિત્યના કંઈ કલાકારોને પ્રીમંતાઈને રાખરે વૈસાડવા છતાં દિલાવર સંસ્કૃતિને બંધેલા અસંસ્કૃત પોષડામાંથી લેખો પરવાચક ન નથી. બલ્કે એ અસંસ્કૃત પોષડાને પોતાની પ્રીમંતાઈનું સાધન માનતા રહ્યા છે. એટલે શીઘીના અભાવનું કારણ આજે મહીલત્ બન્યું છે. અને કવિતા - રત્નો ના - લાયક માથે ઢોળાતાં રહ્યા છે.

મૈદ્યાડીનાઈનું વિચારદર્શન :

જોખા માટે ચ્વડગ ખાંડાને ખાંડી નાખી જોલીના સંચા બનાવી, લીંચગોળા ગાળીને ચાંડનાં રજવાનાં શોટીના સાધન બનાવી, રાજરીજીવાની ચ્વડગાડીચ્વો ભાંગીભાંગીને બાજકોને ઉછેરવાનાં, રમવાનાં સાધન બનાવો.

આ રીતે મૈદ્યાડીનાઈનું દર્શન, મૈદ્યાડીનાઈની વૈચારિક ત્રુતિકા. ચ્વેનો વિચ્છેદ કરીને લોકસાહિત્યે ચ્વવળે વસ્તેલઈ જનારા સંસ્કૃતિની, નવાં મૂલ્યોની, મવી ચ્વચનાની, સામાન્ય માનવીની વ્ચારાચ્ચોની ક્ષયર જોઈ વ્ચધા છે. ત્વડો રાજશાહી સામે છેલ્લાં ૫૦ વર્ષથી ને સંગ્રામો જોડયા છે તે નિસ્પર્ક જ જોડયા.

લોકસાહિત્યનું ચ્વેતિહાસિક કે સામાજિક સંશોધન - કરવાનું કોષ, ચ્વેનાં બનાવ્વળોની વૈજ્ઞાનિક તુલના કરવાની કોષ, ચ્વેની ઉપકારતા તારવવાની કોષ ત્યાં કોઈ પ્રજ્ન ઉઠતો નથી. પણ લોકસાહિત્યને જૂના જમાનાની ભૂતિષ્ઠા માટે ચ્વને નવાનાં ચ્વવરોધકપે વાપરવાનું કોષ ત્યાં પ્રજ્ન ઉઠે છે. દુઃખ ચ્વે વાતનું છે કે વ્ચાગળના વધતમાં પેલી - ડાવરા ને દરબાર કચેરીમાં ને સુગલ કરાવતું સાહિત્ય રજૂ થતું તે ચ્વેને લોક સાહિત્યમાં અપાવીને લોકસાહિત્ય ચ્વેનો ત્વાત્તક માયાત્તળ બિની કરી દેવામાં ચ્વાવી છે. ચ્વે સુગલ માથે - થી લોકસાહિત્યનો મોડ ઉતારી નાખવામાં ચ્વાવે તો પછી કોઈ પ્રજ્ન રહેતો નથી.

બીજા વિષ્વયુદ્ધમાં અચાને ચ્ચીન માથે ચ્વડાઈ કરેલી ત્યારે અપાનીજ સૈનિકોને ચ્વેત્ર કહીને ચ્ચીનાચ્ચોની કતલ

કુરવા ઉરકેશ્યામાં વ્યાવતા કે મા માગે છે ગારે મારો ;
જેમ માતાનુને ઘેરાં-બોડા દરતી વખતે કહેવામાં આવે છે .
તેમ . ત્યાર મેઘાડીયે ક્કયું કે પ્રારવા કોપ તો ગારો , પડા
મા માગે છે , વ્યેવી વ્યડામજીયી મારો છો તે વ્યસકપ
બને છે .

— છો સંકારે વ્યડયા વ્યને પેરને કારણ,
વ્યેક જ વાત વે વાય છે ના -
વ્યેને મીતને પંચ વ્યડાવડા મુલ,
બીલે છે : 'મારો , મારો , ગારો છે મા !' —

સ્વેમ મધ્યયુગનાં વ્યને કાળનો ભક્ત બની ગયેલાં
મૂલ્યોની માવજત કરવી હોય તો તલે કરી . પડા વ્યેને સ્વેમ
કહીને પોરસાવવાનું રહેવા દો કે વ્યા લોકસાહિત્ય છે .
વ્યને વે જ વાત વ્યસકપ બની રહી છે .

મેઘાડીનાઈના શાબ્દોમાં સમાપન કરતાં કહીયે કે :
“ લોકસાહિત્યનું સર્વોચ્ચ સામાયું તો વ્યેની શાબ્દતા છે .
વાડી વ્યે મુખ્યતવે શ્રુતિના વિષય છે . માદમે શ્યાપકો
બ્રહ્મ કહીયે છીયે . લોકસાહિત્યની વાક્ય વ્યે નાદ છે . કાગળ
પર પીજેલા ચઠ્ઠાબોળ વ્યસરો નહીં .”

સમજાવો

→ લોકસાહિત્યનું સૌથી મહત્વનું લક્ષણ તો એ છે તે કોલાલરેટિવ બંધને કોલેક્ટીવ વ્યાર્થ છે. સમૂહજન્ય, સમૂહનોગ્ય કલાસ્વરૂપ છે. ગાન, વાદ્ય, નૃત્ય, અભિનય એમ ફેરલી બધી વિવિધ પ્રકારની રૂપાંશોનું સંગમતીર્થ લોકસાહિત્ય છે. અમસ્તી વાર્તા વખતે એના કચકના કાવભાવ, ટીનસૈરિશ્ચેશન, દેશી સિતારના સૂર, કોંકારા - પડકારા, દુહા, કવિતા ફેરલી બધી પારવધાઈના અપ રહે છે! તે અંગે તો લોકસાહિત્યને વાંચનાર નહીં પણ બેનાર - સાંભળનાર જ વિચારી શકે. શ્રોતામાં પણ એક-બે નહીં સમૂહ ગ્રેઈએ તો જ કલાકાર ખીલે - ખૂલે.

→ લોકસાહિત્યનું બીજું લક્ષણ એ કસોટિયા વ્યાર્થ છે. તરતું-વડતું કલાસ્વરૂપ છે એના રિક્સસ, ઘોરજો કરવાં કહેવાં ન પડે. એ તરતું રહે. સાલ સાથે ઠેકા વ્યમુક પ્રકારના જ વ્યાર્થે! સ-વ્યુકનાની સફજ રીતે વ્યાસાનીથી તમે ગામડામાં કયાંય લોકસાહિત્યના રિક્સસ, ટેકસને ગોષ્પવાના, પાદ રાષ્પવાની કટાકૂટમાં વત લોકીને નહીં જુઓ. બુલનની એક ભાગકે અંગરૂપ બની રહેલું સાહિત્ય તો લોકસાહિત્ય, એનું પ્રશિક્ષણ આપવાનું ન કોય. તરતું રહે. એ આ અર્થમાં, લોકકંઠે તરતું કોય તે (કાગળે દાખેલું રાષ્પવાની જરૂરી નહીં) લોક-સાહિત્ય તરીકેનું અગાધું લક્ષણ મને જણાયું છે.

→ લોકસાહિત્ય અને નર્થુ માત્ર સાહિત્ય નથી પણ લોકમાન્ય-લાચી, વલણી, વ્યવહારી, માનસ અને લોકસંસ્કૃતિની સમાવહું અનેક આંગ છે. અને સાહિત્યની માત્રક સ્વાચલ કે સાવ સ્વતંત્ર નથી. આનંદ, મનોરંજન લી આડપેદારારૂપ, મૂળ આશય લી સાંસ્કૃતિક પરિવેશ, યથાવિરહને, વિદ્ય-વિદ્યાનને સાંકળવાનો. આમ આ બધાને સમાવહું સાહિત્ય તે લોકસાહિત્ય.

એમાં ઢાળ, દેરા, મુખના ડાવલાવ, અને આંગિક, વાચિક અને સાહિત્યક અનિનય ભલેલા છે. અનેકે અને માત્ર લિટરરી ટેકસ્ટ નથી પ્રસ્તુતિ માટેની ટેકસ્ટ છે માત્ર સાંભળવાની નથી જોવાની-માડાવાની અનના છે. અભિપ્રાયો રાસ, સૌભાગ્યો રાસ જોવાની કે કુડા સાત્રસામે પ્રસ્તુત થતા જોવાની ન આખી વાતનો ખ્યાલ આવે. વળી આ લોક-સાહિત્ય કોઈ ન કોઈ લહેવારો-ઉત્સવો સાથે સંકળાયેલ હોય છે લોકસાહિત્યનાં લક્ષણો તારવવામાં - લોકસાહિત્યની લખાસમાં આ લક્ષણની અભિજ્ઞતા અથ અભ્યાસ માટે અપમાં લાગતી હોય છે.

→ લોકસાહિત્યની સીમારેખા આપડી ત્યાં ઘડી અસ્પષ્ટ અને ઘુંઘળી છે. અનેક કડક પરીક્ષણ કોઈએ કરવા જેવું છે. લોકસાહિત્યની સીમારેખામાં ભજનીને પણ ભેળવી દેવાયા છે. આરસી સાહિત્ય અને આરીએનું સાહિત્ય પણ એમાં ભળી ગયું છે.

ઘુંઘાદારી વાકી-કચકી સાહિત્ય છે અચતા અને રહુ કરતા તે પણ લોકસાહિત્યની પરંપરાનું જ સાહિત્ય છે. પણ એવી અને લોકસાહિત્ય ન વડાવાય. અને પરંપરા મર્મદ-દલપતે પણ અભવેલી. પરંતુ એમાં ને ખોલ પણું હતું એ મેઘાક્રીએ 'લોકસાહિત્યની સમાલોચન' માં ખોલી બતાવીને અને લોકપરંપરાવાની અવધિનિ અચનાઓ લરીકે અપોળખાવી. આમ અવધિનિ અચનાઓ લોકસાહિત્યની

સીમારેખામાં પ્રવેશતી ચપ્પટી ગઈ. બારીટ, ચાણક અને રાવળ દ્વારા વચાયેલું અને રજૂ થયેલું સાહિત્ય લોકસાહિત્યની સીમારેખામાં વ્યાપીત ન પ્રવેશી શક્યું.

જેમ્સ ફોર્બસ, ડિનલોક ફાર્બસ, પૂતળીબાર્દ, ફરામજી બેકમનજી માસ્તર, જીવરાજ ચંપરામર ગૌર, રડાજિતરામ વાલાબાર્દ, ગિજુબાર્દ બદોલા વગેરેનું સંપાદિત સાહિત્ય ખરું લોકસાહિત્ય છે.

→ વૈવાલ્યેન અને ઝાંડરબાર્દ તડવી તપા શાંતિબાર્દ સ્વાયાચર્યે ખરું - ગરુડું લોકસાહિત્ય સંપાદિત કરીને મૂક્યું છે. ભગવાનદાસ પટેલે જે વ્યાધિવાસી લોકસાહિત્ય પ્રકાશિત કર્યું તેમાં ફેલુંડ તો બહિષ્કારિત સાહિત્ય અને વિધિવિધાનોનું કંઈપણ પરંપરાનું સાહિત્ય પણ ભળી ગયેલું છે. અમૃત દાસ પટેલના ઉત્તર ગુજરાતના લોકગીતોનાં સંપાદનો ખુબતાં પરંપરાનાં ઉદાહરણ તરીકે ખૂબ જ મહત્વનાં છે. જયંતીલાલ દેવના સંપાદિત પણ 'રિપોર્ટ', પ્રકાશના છે. પુસ્કર ચંદરવાકરના 'નવો-ફસડી', 'ઝંદર કોયે ચાલવું', અને 'વાગી વડી વાંસળીરે', જેવાં સંપાદનોમાં ઘણાં ઘણાં શુદ્ધ લોકગીતો છે. તો સાચે-સાચે અવાચીન પ્રસંગની કવિતાઓ પણ સમાવેશ પામીને લોકસાહિત્યની સીમારેખામાં પ્રવેશી ગઈ છે.

→ કૌંઈ કૃતિના કર્તા અજ્ઞાત કૌંઈ, કૃતિમાં નામદહાય ન કૌંઈ એ કારણે અધિક અજ્ઞાત કર્તાની રચના લોકસાહિત્યની સીમારેખામાં પ્રવેશપાત્ર બનેલી નથી. પુસ્કર ચંદરવાકરે 'વસંતવિલાસ' ની લોકસાહિત્યની કૃતિ ગણાવીને લોકસાહિત્યની સીમારેખામાં સમાવિષ્ટ કરી છે જે સાચી નથી.

→ કૌંઈ પ્રસંગને અધારે લોકશૈલીમાં રચનાનું સર્જન કરીને અને લોકવાર્તા તરીકે ગણાવવામાં - સ્વીકારવામાં

प्रयत्नो भूय वया इता. इवीकही ती उपाड पासैपी सांमलेली
 उपा खेना व्ही लोकेकाव्ही साने लिपिबन्ध करीने भूकवानी डोय.
 पोतानी रीते पुनडर्शन - रयनाडाणा शर पातर्नुं निमार्ज
 करवुं व्ही लोकेकाव्हीनी - रयनाडाणा युक्त कृति चर्च उडाया. खेने
 पडा मारी दीर्घवे लोकेसाहित्यनी सीमारेषामां प्रवेश न
 व्यापवी नैधखे.

→ लोकेसाहित्यमाजाना मडाडमां पडा घडी लैणसेण छे मध्य-
 कासीन साहित्यनुं घडुं वधुं पदसाहित्य, खेने उंडरूप चरंपरा-
 नुं हीर्तनसाहित्य खेमां लोकीगयुं छे. गीडिलवाडना गेमसजुना
 पदा लोकेकाव्हीनी प्रकाशित चर्चा ते खेनुं सौधी नडीतुं
 उडाडडा छे. लोकेसाहित्यनी सीमारेषामां लोकेकाव्ही उंडरूप-
 चरंपरामां उडावतुं डीच खेने रूध घटुं डोय खे वधुं साहित्य-
 लोकेसाहित्य खेवी खेड सरण समजडा व्यापड उपी प्रराए
 पात्री खेने परिजात्रे लोकेसाहित्यनुं सीमांजन न चर्चुं खेने
 विशीषतः. सीमारेषांन वधुं.

→ माडितीहाला गी वधीवद्ध पसंहे करवामां ख्याते ली लोके-
 साहित्यनी सीमारेषाना भवनी वडु उपास्थित न चाय.
 मारा खेड विद्यापीनी ताखेतरमां दीडिया डोलीनां गीती खेडत्र
 करवा कुंठाय डाम् मारे मोडलेस. खेनी पासैनी सामग्रीमां
 घडुं वधुं खेवर्चिन खेने घंतर ज्ञातिनुं गेवा मळेंसुं. फडी
 डेडलाड सुडु माडितीहाला पासै सामग्री वडासावी तो लैमजो
 डडंयुं डे खेपीला गडापलेवाजा गील न खेभारां, जाडीनां नडि.
 युवान माडितीहालाना खेपडीं डेवी लैणसेणवानी डे खेवर्चिन
 सामग्री संशोधाडने व्यापी हेला डोय छे तेनुं ख्या तो मात्र
 खेड उडाडडा. ख्या रीते लोकेसाहित्यनी सीमारेषामां सौधी
 मडुत्तनी व्यापत सुडु, नर्युं लोकेसाहित्य चवेरी खे मारे
 माडितीहालानी पसंहेगीनी छे. पुरा लोके प्रतिनिधिने,

વંશને, ગણતંત્રને પ્રાકૃતિકતા તરીકે વસંદ કરીને પરંપરાત રૂપ ગ્રેણવકું અને અને લેક્સાકૃત્યમાં પ્રવેશ કરાવવાનો ફોય.

→ લોકસાકૃત્યની સીમરિષ્યાને આ ઉપરાંત બીજી પણ એક બી બાબતી સ્પર્શે છે તેમાં એક તો હંદસ્વ પરંપરાનાં ભજનો (સંતસાકૃત્ય) અને લોકસાકૃત્ય વચ્ચે સૂક્ષ્મ ત્રેદેશ્યા છે એવેની પ્રકૃતિ ન નોખી છે, એનું પ્રયોજન પણ લોકસાકૃત્ય કરતા કુદું છે. આવા કારણે એવેની લોકસાકૃત્યની સાચે ગણવી ઉચિત નથી. ભારતની અન્ય ભાષાઓમાં પણ લોકસાકૃત્યની સાચે સંતસાકૃત્યને સમાવેશ કરવામાં આલ્યો નથી.

બને વચ્ચે કેલુંક સામ્ય ફોવને કારણે એવેને લોકસાકૃત્ય સાચે સમાવી લેવાનું વલણ અસ્તિત્વમાં આલ્યું લાગે છે. બને હંદસ્વ પરંપરામાં જળવાતા ફોય છે. લોકદર્શ સાચે સંતસાકૃત્યને વિશેષ અનુબંધ ફોવને કારણે લોકસાકૃત્યની અસ્મકૃતિય કે 'અંતિમ પરિણાકરૂપ' સ્વરૂપ તરીકે ભજનને અપીળવાલવામાં આલ્યું ફોય. ફોફીકતે તો મધ્યકાલીન સાકૃત્ય સાચે પણ લોકસાકૃત્ય જેવો ન એવેને જેવો અંબંધ સંતસાકૃત્યને છે. એટલે આ પ્રકોય વચ્ચે પરસ્પર કે લેદ રેખાઓ છે તે તપાસનો એક નવો વિષય છે. લોકસાકૃત્ય અને લોકસંસ્કૃતિમાં મૂળભૂત શબ્દ તી સંસ્કૃતિ છે. એમાંની લોક અર્થાત તળપદા ગુણસંસ્કાર સંપન્ન, સમાજ કે કે પ્રદેશ કે પ્રદેશ અંતર્ગત રહેલી વિશિષ્ટ અભિચ્ચો, જ્ઞાતિચ્ચો કે જેવેથી શિષ્ટ, ભક સમાજવર્ગથી ફર છે, એનું પોતાનું આગવું પોતીકું રૂપ અસ્તિત્વ ધરાવલું ફોય છે, આવા તો એનેક વિવર્તો પ્રાદેશિક સ્તરે પ્રદેશમાં જળ્યાએલા છે. આવા વિવર્તો સંસ્કૃતિથી- શિષ્ટથી અલગ છે. એમ માનવાનું નથી, ત્યાં દાસ-સય વચ્ચે એવેની પાછળ બીજાં પરિવર્તી કારણભૂત ફોય છે, લોકમાં

જળવાયેલ રક્ષા યોગી યાદ્ય પડા અન્યા પરિભળી કારકાત્મક
કીય છે. આમ લોકસંસ્કૃતિ અંગે મૂળ, તળપદ ગુણ સંસ્કારે
અધીયતી પરંપરિત સંસ્કાર વારસો. લોકસાહિત્યનું જ્ઞાન-
સંસ્કાર - પ્રસારકા કરનારું પરિભળ.

લોકસંસ્કૃતિ આગે લોકધર્મ, લોકકલાઓ અને લોક-
નૃત્યો અવિરિદ્ધનપડે સંકળાયેલ છે. આ બધું લોકસાહિત્ય
સાગે અવિનાભાવિપડે મેડાયેલ કીય છે. લોકસાહિત્ય અંગે
અપાપ્પે તી લોકસંસ્કૃતિનું અંગે અંગ છે. પડા સંસ્કૃતિનાં અન્યા
કાકાં અંગે લોકસાહિત્ય સાગે સંકળાયેલ કીય છે. લોક-
સાહિત્યના ઉશ્મવ યાદ્ય આ સંસ્કૃતિક પરિભળી કારકાત્મક
જ્ઞાયાં છે.

આમ તી રામાયકામાં જૂનીઅપ્પિનું કવાનક મડનીલું છે
પડા અંગે અંગેલશીંગી તરીકે લોકમાં અંગે તી પ્રચલિત યયાં
કે કી કળિયુગની પૂજાકિત આ અંગેલશીંગી કરો અંગે
માન્યતા અને પછી અંગે રચનાઓ પડા અસ્તિત્વમાં
અપાવી. લોકધર્મમાં આ બધું લોકિક અપ પ્રવેશ પામ્યું છે.
માનસસેવી પશુપંચીસેવી, સેગીઓની સૂચના અપાગે છે.

લોકસાહિત્ય સિદ્ધાંત, સંપાદન અને સમીક્ષા કેન્દ્ર ગુજરાતનું પ્રદાન

ગુજરાત અતંત્ર રજ્ય તરીકે અસ્તિત્વમાં આવે એ પૂર્વે ગુજરાતમાં યુનિવર્સિટીઓની સ્થાપના થઈ ચૂકી હતી. ઉપરાંત ગુજરાતના સાહિત્ય, શિક્ષણ, લોકજ્ઞાન વગેરે વિષયે પુરી દરકાર અને ખેવના પ્રગટાવતા આયોજનબદ્ધ રીતે વિવિધ સમિતિઓના માધ્યમથી સંશોધન-લેખન અને પ્રહારન માટે મિશ્નરૂપે પ્રયાત્ની થતાં, એ. ઈ. સ. ૧૯૧૦ માં સુધીમાં લોકસાહિત્ય કેન્દ્રે સાંતું એવું કામ જ થયેલું.

મીઠાડાનીએ તેમના લોકસાહિત્યના સંશોધન, સંપાદન, અને વિવેચન પદ્ધિ ઉદ્દગાર રૂપે રૂઢેલું કે, મારા મનની ઉઠી વ્યથાભરી એક જ વાલ રૂઢી નાખું છું. યથાશક્તિમાં મેં મારા એક જ પ્રાંતની લોકવાડાનીનું આચલું સંશોધન ને દોહન કર્યું મનોરથ તો ગુજરાતભરના વાડા પીપડા ઉડેલવાને હતો પણ એ તો મનની મનમાં જ રહી. કવે હું યુનિવર્સિટીના મહાલયમાં વિચરનારા કુમરો ગુજરાતી યુવાનોને આ સાદ પાડું છું : કે સારા પીડાંડ તો મીડાં, ઠીંઈડ તો કમર ડમો ! આપડાં રાનીપરજ અને ઠાડીપરજ આપડાં લીસો ને ઘંરાળાચી, આપડાં સુવિશાલ રતનાકરપદીના ઠાંઠાળવાસી નાવિડો અને નાખુદાચી. તેમના પાસે કુરુચ સમવાઈ રહેલી લોકવાડાનીને લીડી સાવીને યુનિવર્સિટીને

શરે ફાજર કરો:

ગુજરાતી લોકસાહિત્યના સૈદ્ધાંતિક અને સંપાદન ક્ષેત્રે પુસ્તક અંદરવાહર, જયમલ્લ પરમાર, ફરિવલ્લભ ભાયાણી, ડનુભાઈ મની, શાંતિભાઈ આચાર્ય પદ્મી તારે મહત્વનું સ્થાન ધરાવે છે. ડૉ. ડસુ ચાહિદ 'ગુજરાતનું લોકસાહિત્ય' (૧૯૯૫), 'ગુજરાતની લોકવિદ્યા' (૨૦૦૦), 'લોકવિદ્યાવિજ્ઞાન' (૨૦૦૫), 'લોકસાહિત્ય : વિભાવના અને પ્રકાર' (૨૦૦૬), 'શાસ્ત્રીજ્ઞ અને આદિવાસી કંઠપરંપરા' (૨૦૦૬), 'લોક-મહાકાવ્ય અને બીજા લેખો' (૨૦૦૮) જેવા પ્રકારનાં શરણ પ્રમુખ વખત જ મેઘાડગીર્ણી અમરભાઈની સિદ્ધાંતલક્ષી ચર્ચા જયમલભાઈ, પુસ્તકભાઈ, ડનુભાઈની અને ફરિવલ્લભ ભાયાણી પદ્મી ડસુભાઈ પાસેથી લોકશાસ્ત્ર, લોકવાક્ય; લોકવિદ્યા અને પદ્મી લોકવિદ્યાવિજ્ઞાન સુધી વિસ્તરે છે. શ્રીકલો-વધી શ્રીકલોરિશ્ટિક સુધીની વિશેષ વિદેશમાં વિસ્તારેલી વિચાર-ધારા અને વિભાવનાના અમરભાઈની આલેખ્ય એમની પાસેથી ગુજરાતને પ્રાપ્ત વાચ છે. ડસુભાઈની મહત્તા એ છે કે એમણે લોકસાહિત્ય, વનવાસી સાહિત્ય, લોકસંસ્કૃતિલક્ષી પ્રવિષ્ટમના સૈદ્ધાંતિક સાહિત્યનું અધ્યયન, ગુજરાતી લોકસાહિત્ય સંપાદનોનો ઉડો અભ્યાસ, પુનઃ સંસ્કરણકાર્ય તથા એ અનામોનું પરંપરાલક્ષી અધ્યયન કુર્મુ કીવાને કારણે એમની સિદ્ધાંતલક્ષી વિચારના મુદ્દાસર, સુત્રાત્મક અને તલસ્પર્શી કૌય છે. વળી, સિદ્ધાંત લૌર, ઓક્લર લૌર અને લોકસંગીત વેપા નૂતન વિષયે પણ પાયાની ચર્ચા તેમણે કરી છે. અ્યામ, ગુજરાતી લોકસાહિત્યમાં અનેક નૂતન ભવાઈને ભેગવીને આપણી વિચારનાને સમૂહ કુશ્નાશ સંશોધન તરીકે તેમનું મહત્વનું સ્થાન પ્રાપ્ત કરેલાનું.

ગુજરાતમાં લોકસંસ્કૃતિનો પરિચય કરાવનાર અને લોકવાર્તાના લોકગીતોના સંપાદનો દ્વારા આ ક્ષેત્રે રુપાશીલ સમુદાય નાગોમાં જયમલ્લ પરમાર, ત્રેરાવરસિંહુ બદલ,

ખોડીદાસ પરમાર, દુલેરાય કારાડની ઉલ્લીખનીય છે. જ્યમલ્સ
પરમારનું કામ તો આગળ અવસોડી ગયા, પરંતુ જોરાવરસિંહ
અહવનું કામ લીકસાંસ્કૃતિના ગીમાંસક તરીકે અને લોકકથાઓ-
ના વિવિધ પ્રકારના સંપાદનોને કારણે મહત્વનું છે.

• અન્ધકથાઓ, • અનાગકથાઓ, • પ્રેમકથાઓ અને
• ગુજરાતી લોકકથાઓ, (૧૯૭૫) જેવા લોકકથાના દરેક
સંપાદનો ઉપરાંત • આપણાં કસબીઓ, ભાગ - ૧-૨ (૧૯૭૨),
• લોકજીવનના મોતી, (૧૯૭૩), • પ્રાચીન ભારતના શસ્ત્રોસ્ત્રો,
(૧૯૮૭), • પ્રાચીન ભારતીય લોકવિદ્યા અને કલા, (૨૦૦૫),
• લોકકલાના વૈભવો, (૨૦૦૩), • ગુજરાતની લોકકલા
વૈભવ, • લોકજીવન : લોકકલા અને કસબ, મનોરંજન
કરાવવારી લોકનૃતિઓ જેવા જોરાવરસિંહ અહવના યંદેરક
પ્રકાશનો દ્વારા લીકસાંસ્કૃતિને લોકચિત્રાંકન-રેખાંકનોને આધારે
સમજાવવાના એમના કૌશલ્યના દર્શન વ્યાપ છે. આવાં જ
મહત્વનું મદાન લોકચિત્રકલા અને લીકસાંસ્કૃતિ તથા લોકગીત-
વાતાંકનશાસ્ત્રના માલમી અને મરમી ખોડીદાસ પરમારનું છે.
તેમનાં સૌરાષ્ટ્રનું લોકમલ (૧૯૬૯) • દોળ મંગળ, (૧૯૭૪)
અને • ગુજરાતના લોકગીતો, (૧૯૮૨), લોકસંસ્કૃતિના
પંખીઓ (૧૯૮૩) ખૂબ ગણીતા અને અચ્છેલ પુસ્તકો છે.
કરછી લોકકથાઓને, કરછી ઘરાલલને અને કરછી લીક-
સંસ્કૃતિને આલેખનારા • કરછી રસઘાથ, ના સંપાદક દુલેરાય
કારાડની અને • કરછો દર્શન, ના લેખક - ગીમાંસક શંબુદાન
ગઢવી તથા • કરછી સંસ્કૃતિ, ના આલેખક શમસિંહ
રાઠોડ પણ ૧૯૫૦ પછીના ગાળાના ભારે મહત્વના તળપદી
કરછી સંસ્કૃતિના અભયાસ છે. વનવાસી સાહિત્યનું એકત્રી-
-કરછી કૃષ્ટ અને પ્રકાશક કાર્ય પણ કૃષ્ટ. ડુલેરાય લોક કથા
વૈભવ, ભાગ-૧ થીય ઉપરાંત એમકો ગૌરંગ એન્સાઇક-
લીપીડિયા હવે • વીરકો, માં પ્રકાશિત કરેલી સામગ્રી અધ્યપની
રાડુ એવી સંસદિત છે.

બનવાસી સન્મના લોકસાહિત્યના શ્રેષ્ઠીકરણ અને સંપાદનમાં
 વ્યસ્ત તડવી દૈનિકી રેવાવરેન તડવા અને શંકરભાઈ
 તડવીનું મદન બહુ જ મહત્વનું છે. એમની મેવાસી લોક-
 સંસ્કૃતિ (૧૯૭૪) આદિવાસી સંસ્કૃતિની સ્વદેશીય (૧૯૮૩)
 આદિવાસી લોકગીતો (૧૯૭૮) સ્કૃતી તડવી લગ્નગીતો
 અને વિદિયા (૧૯૮૪) જેવા વ્ય જિલ્લાં પ્રકાશની-
 માંથી મધ્ય ગુજરાતી ભીલ સન્મની મેવાસી સંસ્કૃતિ અને
 સાહિત્યની પરિચય ગ્રંથી રહે છે. વીરચંદ પંચાલ પણ એવું
 જ મહત્વનું નામ છે. એમનાં પૈડાવૃક્ષના વિસ્તારમાં ગોઠિયા
 ગોઠાના ગીતો, સોષલા, ગરાસિયા, ફીલીગીતો વગેરે સંપાદનો
 મહત્વના ઉપરાંત પણ સંપાદનોને સંપાદકી શુભા પટેલ,
 ડાહ્યાભાઈ વાકુનું 'કુંડલી રાત્ર કયા' અને પછીના તડુડા
 સ્મૃતિવાસીઓ નયનકુશાના ફુંગી ગરાસિયા ફીલીગીત પછીના
 દિવાળીગીત અને લગ્નગીત એમ ત્રણ સંપાદનોને ઉલ્લેખ
 છે. પુંડલિક પવારના 'ડાંગી લોકકથાઓ', 'ડાંગી લોક-
 ગીતો', 'ડાંગી કહેવલો', હાથર રેમંડ એ 'ગોઠાગની',
 'ગામીત દંતકથાઓ' તથા પ્રભુ ચૌધરીનું 'કુંડલી લોકકથાઓ',
 અને બીજા તડુડા સંશોધક ડી.બી. ચિત્તેનું 'ડાંગં ચૌક-
 સમ્યક્ દર્શન', (૧૯૭૦) પણ મહત્વનું પ્રકાશન છે.
 આ કોને લાગેતરમાં ક્રિયાશીલ બનેલાં વિષમ ચૌધરીનું
 પણ ધ્યાનરૂં બની રહેશે.

નરીતમ પસાણે યોરું પણ નકરે જામ લોકસાહિત્ય
 કોમે ક્યું. લોકસાહિત્યમાં ફાલગણાનાનો મુકી અને 'ગુજરાતી
 લોકગીતો', તથા 'શૂરેલા ભજનો' સંપાદન પણ મહત્વનાં
 છે. મકરંદ દેવે, નિરંજન રાજપગુડુ, રાનુલ દેવે, નાથાલાલ
 ગોઠિલ, રાનેન્દ્રસિંહ રાધમથ, ડા. બલવંત બની, ડા. મનોજ
 શાવલ અને દલપત પઠિયાર હંદસ્વ ચરંપરાના સંતસાહિત્યના,
 દલિત સંત સંસ્કૃતિના વિધિવિધાનના તથા ગુણધર્મની
 પંરપરાથી અનિરૂપિત કોવાને કારણે તેમની યાસેથી પ્રાપ્ત પતું

સંતસાહિત્ય વિષયક સૈદ્ધાંતિક વિવેચના, ભજન સંપાદન અને
મૂલ્યાકાંન ગુજરાતી સંતસાહિત્ય સ્વાધ્યાય પરંપરામાં
મહુલ્લવનું ઉમેરવન બની રહેશે. ધ્યાસ કરીને 'ભજન
મીમાંસા' (૧૯૯૪), 'ગુજરાતના કિરજન સંતો',

(૧૯૯૫), 'સંતવાણી : તત્ત્વ અને તંત્ર' (૧૯૯૦),
'રક્તસ્યવાદ' (૧૯૯૨) અને 'ગુજરાતી સંતસાહિત્ય
વિવર્ષ', જેવા ગ્રંથો બારે મહુલ્લવના ગણાશે.

સ્પૃષ્ટા સંસદમાં - શબ્દોમાં અને યોગી સ્પૃષ્ટા .
સમયમાં પણ પાંચ દાયકાના પ્રદાનને સ્વર્ગિમ ગુજરાતની
ઉજ્જવળી ટાડને પોષવાનું બન્યું અને પ્રસન્નતા સાથે
લૌકસાહિત્યના ગરમી અને ત્રાસમીયોને સૌ - સૌ
સલામું

* * *

શ્રમહારી લોકગીતો :

નારીહૃદય નું કુરુણ રૂપ

ઘાન ખાંડતી વેળાના કે રિષ્પણી સમયનાં ગીતોની શ્રમહારી લોકગીતો કહેવાય છે. ખેતરમાં લગણી સમયે કે સાગરમે-ડુઓ હોડીને ખેંચતી વખતે જે 'હેલ્વારી' ગાતા હોય, ઘાન ખાંડતા ખાંડતા દેરાણી-જેઠાણીના સંવાદરૂપે અને ખોતાના પ્રિયતમ સાથેના પ્રશ્નોત્તરના સ્વરૂપમાં નારીની નાનુકતાને અભિવ્યક્તિ કર્યાં ગીત સૌરાષ્ટ્રનું ઘાન ખાંડતી વેળાનું શ્રમહારી લોકગીત કહેવાય છે. તેની આપણે આસ્વાદ માણીએ....

દેરાણી-જેઠાણી ખાંડે ઘાન, મેં આંખજ્યુંતું કાનોકાન (૨૬)

મેં ચ્યુંટી ચંચાની કણી, તો દસ માહિના પેચૂટી ટપી,
મારા પિયુબુને પૂછું અંમ, કે ખડ વાઢે ઈ બુવે કેમ ?

દેરાણી-જેઠાણી (૨)

મારા માથે ફૂલનો દડો, મેં મળ્યું પાણીનો ઘડો,

મારા પિયુબુને પૂછું અંમ, કે પાણી લરે ઈ બુવે કેમ ?

દેરાણી-જેઠાણી (૨)

મેં પહેર્યાંતાં હીરનાં હીર, ને તોય હોલાણાં મારા ડીલ,

મારા પિયુબુને પૂછું અંમ, કે બડાં પહેરે ઈ બુવે કેમ ?

દેરાણી-જેઠાણી (૩)

મેં તો ખડી સાકરનો શીરો કર્યો, તોયે ન મારે ગળે ઉતર્યો,
મારા પિયુઝને પૂછું એમ, કે ખીચડી ખાય ઈ જુવે કેમ ?
દેરાણી-જેઠાણી... (૪)

મારી પાડોશી દાળ છે, ને મારા હાથમાં ભંભીલા પડે,
મારા પિયુઝને પૂછું એમ, કે દરણાં દળે ઈ જુવે કેમ ?
દેરાણી-જેઠાણી... (૫)

વિધિની લકતા તો જુઓ ચંપાની કળી ચૂંટતાં, માથે ફૂલતો
દડો વાખતાં, હિરતાં ચીર દારણા કરતાં કે ખડી સાકરનો શીરો ગળે
ઉતારતાં જેને સ્મિતપણાનો અનુભવ થાય છે એવી નારી આ બધી
વાતકિયુંને તો દાન ખાંડતા ખાંડતા કથી રહી છે. દાન એટલે
ખીચડી પણ નહીં પરંતુ દણાં ખેંચાં કહેવું મિષ્ટ રૂપ ખીચડી.
નાજુક હૃદયની નારીને કેવી સહનશીલ થઈને કેવા સ્વપ્નમાં વ્યસ્ત
રહેવાનું છે એવું ઘેરું કહુડા ચિત્ર ગીત છે.

દક્ષિણ ગુજરાતના લોકસાહિત્યમાં ખૂબ જ પ્રચલિત એવો
પ્રકાર છે ખાચણાં. પણ એવું સ્પષ્ટ લોકગીત જેવું લાગ્યું નથી.
હુદા, સોરઠા, સાખીની માફક બે ત્રણ પંક્તિમાં જુવતના મર્મની-
રહસ્યની સાંભળાવેલ એમાં પ્રાપ્ત થતી હોય છે. ડાંગર ખાંડતાં-
ખાંડતાં એ સામસામાં જોલતાં હોય ત્યારે એમાંથી સાંભળનાર
પોતાને લગતો ઉપદેશ ગ્રહણ કરી લ્યે છે અને સાંભળવાનું
સાંભળીને પોતાને ઉદ્દેશીને કહેવાયું હોય તો ખરી વાત કાને
પહોંચાનો પરિતોષ માનીને પરોક્ષ રીતે પોતાને કહેવું હતું
એ કહી દીધાનો પરિતોષ ખાચણાં રજૂ કરીને માને.

પિયરગૃહે આનંદ, ઉલ્લાસ, સ્વતંત્રતાને મહાલતી
સ્રીને જ્યારે શ્વસુરગૃહે જવાનું હોય ત્યારે એને સમજાય છે કે બસ
આ ઉછળકુદની નિરાંતની અવસ્થાની હવે પૂર્ણાહુતિ. એટલે
આ બાબત તથા શ્વસુરગૃહે પ્રાપ્ત થવાનું પાતિસુખ - આ બન્ને

અપસ્થિતિ વચ્ચે ઝીલા ખાતી-અવલમાં અથવાતી મુદ્દા
વયલબ્ધા યુવતી ખાચડાં દ્વારા ઘોતાના એ મનોભાવને ભારે
અપક્રમ રીતે રજૂ કરે છે.

આંજ તો રાંધું કેવડિયાં કેસાર
દુનિયાનો સંસાર
મારે વઢવો.

અસુરગૃહે ગયા પછી ત્યાંના સુખ-દુઃખની વચ્ચે સતત
ડોઈની રાહ હોય તો ભાઈની-વીરાની. એ અપશ્ય આપશો. એના
ભણાડાચ નિશાદિન અનુભવતી યુવતીની હૃદયભાવનાં ખાચડાં
દ્વારા વાચા પામે છે:

ખાડી ભડું ને આંઢણી મારી ઇરડે
પાદરે ટોપી ઝવડે
કે મારા વીરાની.

માત્ર દીકરી જ નહીં માતા પણ અપેક્ષા રડી કે સરીવર
પણ હલકાઈ ગયું. ખાચડાંમાં આવા કુટુંબ ભાવની સાચોસાચ
ભારોભાર ઉપદેશ પણ ભંડારાયેલો હોય છે. ખાંડતાં-ખાંડતાં
ખાચડાં દ્વારા ખાણક-ખાણકીને-સંતાનોને માતા કે પ્રૌઢ સ્ત્રીઓ
મજા કે શિષ્યામજાનાં અમૃતપાન પણ કરાવે છે.

ખાડી વસ્તુ પત્થર સમ પરમાડો
આપડી હીરા સમ મજા
ભલે હોય ડોડની.

માત્ર બાલકોને જ નહીં સમગ્ર સમાજને સંબોધતી
સનારી ભારે મર્મોળી વાત અહીં કહી ગય છે. બધા દુઃખનું
મૂળ અસંતોષ છે. અને ત્યાજ્યાની, સુખી થઈને જીવવા માટે
ઉપદેશતી દાંડણા ગુજરાતની આદિવાસી સ્ત્રી ભલે અભણ હોય
પણ એમાં ભારોભાર ડાંડાસૂઝ અને જીવનની અર્થ પડેલી છે.
બીજા એક ખાચડામાં પણ આવો જ અર્થ પૂર્ણ મુદ્દો રજૂ કરે છે.

વડા બોલાયા પર ઘર તો નવ જઈએ
ઉઠાંછળા નવ થઈએ
કે રહીએ ભારમાં.

જીવનનાં સુખ-દુઃખ કે જીવનબોધ જ માત્ર ખાચડામાં
આભિવ્યક્ત નથી પામ્યો; નડાંદ-ભોમઈ એટલે કે ભાભી-નડાંદની
વડછડ પણ એમાં સ્થાન પામી છે. ભાઈ પરણી પછી પત્નીમાં
અનુરક્ત રહે છે. અને બંને સમક્ષ બહુ ખૂલે નહીં, ખીલે નહીં,
સતત પત્ની પાછળ જ દોલો થઈને નવા સંબંધોથી ખુશ
રહે-એ મેઈને હોખિત તો ભાભી જ જણાય છે એટલે બંને ગાય
હૈ કે -

ભાઈ છે ભાઈને ભાભી છે ઘુતારી
હૈયે થી ઉતારી
વીરાએ બેનડી.

બીજા એક ખાચડામાં બંને આગળ વધીને કહે છે કે -

ભોમઈ મારી બધા કરમની પૂરી
વીરાને લીધો વારી
રૂપાળી વાંદરી.

સૌરાષ્ટ્રનું સ્ત્રીમહારી લોકગીત કે દીક્ષા ગુજરાતનું લઘુ
ગીતસ્વરૂપ ખાચડાં આપરે તો નારીહૃદયને ખોલે છે. એમાં
ભંડારાચેલ ભાવસંહર્ષ આ નિભરે ખૂલે છે. લોકગીતોના આસ્વાદ :
અને અર્થઘટનમાં સામાજિક, સાંસ્કૃતિક સંહર્ષને ઓડીએ તો એની
ખરી મહત્તા અને નકરી સૌંદર્યાનુભવ દીપ્તિ આપડાને જડે.
લોકસંસ્કૃતિના ખરા-નરવાં ઉદાહરણો હોય છે આવા સાહિત્યમાં.
એમાંથી ટપકે છે, ટ્રપે છે નારીહૃદયની ખરી વ્યક્તિમત્તા. વાલી
માટે રૂપાળી અને પાછું વાંદરી ઉપમા અને વિશેષણમાં પડા
નડાંદની વિલેકદીપ્તિ નિહત છે. સ્ત્રીમહારી સાહિત્યનો સામાજિક
સંહર્ષ આપડાની બહુમૂલ્ય દસ્તાવેજ સંપદા છે.

લોકગીતો નારી મનોભાવોની રૂપકાત્મક અભિવ્યક્તિ

નારીના વધુભાગમાં અપંગોડાનું - અટલાનું વધુભાગ કરવાનું હોય ત્યાં અપંગોડો (અટલો) નરભતિ હોઈને અપને માટે લોકગીતમાં પ્રયામયેલી યંક્તિ જુઓ :

'તારા માથાનો અપંગોડો રે
મરુને દૂરથી તેજ હોડો રે...'

અપંગોડાની ગતિશીલતા, તરલશાથી આથી તેજલા લીખાણી તુલનાવવાની-શુદ્ધવાની કલ્પનામાં જ નાવીન્ય છે.

બીજા અંકે લોકગીતમાં યજ્ઞ હોડીનું રૂપક નારીવધુભાગ માટે પ્રયામયેલું દ્રષ્ટિગોચર થાય છે તે મોઈએ.

'હોડી અગન યજ્ઞ માંડતી,
હોડી અજલે ચાલે ને મજલે ડગ પરે
હોડી જઈ ઊભી પૂનાગઠને આંકે
વિવાહ આપ્યા ઢૂડા...'

બીજા અંકે લોકગીતમાં અંધાવણી કાયાવાળી હંસાવણી અંધાત્ સ્વેત-શુભ્ર વર્ણવાળી લટકાવાળી મૃગનયની માટે અપંગોડો નારી કે શુભ્રતી અપંગોડો નામાલ્પિધાન ન મૂકીને હોડી અંધા પ્રયામયે છે. અપને હોડાસરમાં નહીં યજ્ઞ અંધામાં અંધવાળી વિગતથી તથા અંધને અંધને નાગરવેલનું યાન નીચવાના નિર્દેશથી તથા અપને આથી કોઈ યજ્ઞ કોડાશે અપને આલેખનથી નારીનું નિશ્ચય લારે કૌશલ્યપૂર્વક, નરી વ્યંજનાથી થયું છે.

એક લોકગીતનું ઉદાહરણ જુઓ -

'સંપા તે પરણી ને મરઘા તે નેડી
ચાબૂકડે ઝગ ડોય એ લટકાળી,
તેજડો હંસા તે પરણી.....

કિયો ભાઈ ઘોડીને ઓરડે બાંધી
કિયો ભાઈ નીરે નાગરવેલ્ય, એ લટકાળી
તેજડા હંસાવરણી.....

ઘોડીને આપા ઊર્મિભાવથી - માર્દવતાથી વર્ણનાર કવિનું નારીરૂઢય આડીંથી પ્રગટે છે. પરશુસૃષ્ટિમાંના ઘોડીના સંદર્ભ દ્વારા નારીનું તેજલું, તરપરાટવાળું, અઘાડ, ચપલ અને નિત્ય યુવા વ્યક્તિત્વ લોકગીતોમાંથી પ્રગટે છે તે સત્યંત આસ્વાદ્ય બની રહે છે.

ઘોડી ઉચરાંત સિંહડાને પણ નારીના વર્ણન માટે જ્વમાં લીધેલાં ઉદાહરણો મળે છે. નારીની હેડયના લાંબને સિંહડાની સામે વર્ણવતાં ઉદાહરણોમાં રાજેંગારે રાજાકને મેઈને જે વર્ણન કર્યું તે સત્યંત મહાત્મ્ય છે. આવી પાતળી હેડયને લચકાવતી સિંહડા જેવી નારી માત્ર વર્ણન દ્વારા સિંહડા સાથે સમાનતા મળી ધરાવતી. એની હિંસકતાની પણ એ ઘોલક છે.

એક બાવુ તેજલી ઘોડી અને હિંસક રોઝાડા સાથે નારીની દેહચરિત્રને વર્ણવી છે જે માત્ર દેહચરિત્રની નહીં પરંતુ પ્રકૃતિની પણ ઘોલક જણાઈ છે. પ્રકૃતિને નિર્દેશવા માટે હરણીનું રૂપક પ્રયોગચેલું હોય એવાં ઉદાહરણો અનેક લોકગીતમાં મળે છે.

'લાણા જેવડો લાણા ઊગ્યો ડુંગર ખોરડે

આણી પેર ઊગેલા લાણ, ઓહી પેરે હરણ્યું ક્યવે છે
હરણાં છોડીને મેલ, બળદ મેચ્ચે રે ડલોળિયા.....'

બીજા એક લોકગીતની પંક્તિમાં આવે છે કે -

'હરણને છોડી મેલ મારા વીરા.'

આડીં ખેતમહૂરીનું ડામ બળદ પાસે કરાવવાનું હોય હરણાની પાસે ન કરાવવાનું હોય એવું સૂચન છે, એમાં સંકેત છે નારીનો. બીજી પંક્તિમાં હરણાની છોડી મેલવાનું વીરાને વિનવતી નારી, નારીની જ

બડીલાલ ડરી છે. ફરજાના ઉલ્લેખથી, આવા મુઠ્ઠા, સુંદર, ફફડતા ફરજાની સાથે શરખાવેલ છે.

ગુજરાતના લોકગીતમાં મોર-ઢેલ, સુડલો-કોયલ, પોપટ-પોપટી જેવાં રૂપકાત્મક - પ્રતીકાત્મક ગિરખડો પુકુપ-સ્ત્રીના સંદર્ભે થયેલા પદો ખૂબ મેવા ગયે છે. એ દ્વારા નારીની નૃત્યપરાયણતા, સુંદરતા, મધુર અવાજ ઇત્યાદિને અભિવ્યક્તિ સાંપડી છે. સાથે સાથે નારીની કોમલતાને મુઠ્ઠાતાને પણ વાચા ગયે છે.

‘જોલે કીજા મોર લીલી નાઘેરમાં,

લીલી નાઘેરમાં લીલી વનરાઈમાં.’

અહીં ઢેલને ગોપિલ રાખીને મોરના ટુકડારથી અને મળવા એના અસ્તિત્વની આજ્ઞા થતાં પ્રગટેલા આનંદોદ્ગાર રૂપી આ પંક્તિઓ છે.

‘વરરાખ તે દેરા માણ્ણલો, દેવ, ને પોલે દેરાસર પૂતળી

વરરાખ તે અમાલીલી મેઘ, ને પોલે ઝલુઝલ વીજળી

વરરાખ રે ચંપાનો છોડવો, ને પોલે ચંપાફુલની ચાંખડી,

વરરાખ તે વાડી માપલો મોરલો, ને પોલે ખેલામણ ઢેલડી.’

અહીં નારી માટે જીલામણ વિશેષણ કેવું સહજ સરળ ભાવે લોકવાયું છે. ઢેલડી-નારી- અને નર-મોરના દંપતી પ્રતીક અહીં હૃદયસ્પર્શી પણ એટલા જ છે. નારી માટે કેવા કોમલ-સુંદર વિરોધક વર્ણનમાં ગોઠવ્યા છે, પૂતળી, વીજળી, ફૂલચાંખડી અને છેલ્લે ઢેલડીમાં તે પૂતળી છે.

જીમ અને દોહરામાં-

‘કાઠીયાણી કેડ્ય ખાલળી, ફલકતી માર્પે ડેલ્ય,

બરજા ડેરી બમરમાં, મજા ઢલકતી ચાલે ઢેલ્ય.’

અહીં સુંદર સ્ત્રી માટે લયકાતી-ગમકાતી ચાલે ચાલતી ઢેલડું મનોહર ચિત્ર ઉપસે છે. મોર-ઢેલની માફક પોપટ-પોપટી પણ વુગલલાવના વ્યંજક તરીકે અનેક લોકગીતમાં દષ્ટિગોચર થાય છે. તેમાંથી નારીની પોપટી જેવી ગાજુલતા, ગલાની મીઠાસા અને ગભરુ પ્રકૃતિ પ્રગટે છે.

‘એક આલો’ તો પરદેશી પોપટોમાં પુરુષ માટે પોપટનું નામ
મૂકીને કન્યા માટે પોપટી અધ્યાદાર રાખીને ગોપનનાં મહિમા કર્યો છે.

‘લીલી વાડીમાં લીલો આંબલો રે

ત્યારે રે કોયલડીનાં વાસ’

કોયલ બોલે ને ટકુડા કરે રે...’

અહીં કોયલરૂપી નારીનો જ્યાં વસવાટ છે એમ સૂચવીને ત્યાં
એ કેવી સલરતાનો અનુભવ કરે છે એમ નિર્દેશલ છે.

‘કોયલડી નવ મારીએ રે

કોયલડી તો આંબલડીની રખેવાળ મારા વાલા.’

નારીને પીલતા નરને ઉદ્દેશીને જ મગ્ગે કોઈ નારીના મુખેથી
લોચ્છીતની ઉપર્યુક્ત પંક્તિ સર્જઈ ગઈ ડરી.

‘સુડલો તે કોયલને વિનવે

આવી ડુડી આંબલિયાની જાળ

એ મેલીને કોયલરાણી જ્યાં ગયાના રે...’

અપૂરવને પૂર્ણ કરવા જ્યાંક ગયેલી નારીને સુડલો વીનવે છે.

પુરુષ માટે અહીં સુડલો સંજ્ઞા પણ સૂચક રીતે પ્રયોગ્ય છે. પોપટ
અને સુડા વચ્ચે જે મહત્વનો તફાવત છે તેને સંદર્ભે અહીં ઉચિત

રીતે તરુણી - કુમારિકાઓ તરફ આસક્ત અને એમાં રમમાણ પુરુષ
માટે કાચી આમ્રજંડીઓને ચાખતા અને ફેંકી દેતા સુડો સંજ્ઞા-
નિર્દેશ અર્થપૂર્ણ લાગે છે.

બીજા એક લોચ્છીતમાં કોયલને અનુષંગે નારીના શ્વશુરના
જે રીતે મહિમા ગાયો છે તે પણ અદ્ભુત જ આસ્વાદ્ય છે.

‘કાલી તે કોયલ રામદે સોડામણી

આપ્યે રે કોયલ અમારા દેરામાં...’

કેમ કરી તે કોયલ એ વન વાસ્યાં ?

કેમ કરી સુડો રાણી રિક્ષાવિયાં ?....

આંબા આંબલિયે એ વન વાસ્યાંને

ટકુડે સુડો રાણી રિક્ષાવિયાં !....,

કેમ કરી બેની જા એ ઘર વાસ્યાં

કેમ હરી નાહોલિયો રિકાવિયો?....

દીહરા દીહરીએ એ ઘર વાસ્ચાં

નેહા લેને ગાહોલિયો રિકાવિયો!....

હોયલ શી નમણી - જાળલ - નારીએ એના અવાજથી મોહિત
હરીને ઘર ગૃહસ્થ પ્રવન આરંભ્યું વસવાટ થયાં. પછી દામ્પત્યપ્રવનમાં
સલરતાનાં હસો સંકેત નથી એમ લાગે પણ ફકીલને ત્યાં લકુગી કે
મીના મહિત્રા વસ્ક નહીં પણ સંતાનપ્રાપ્તિ અને એથી વસેલા - સમૃદ્ધ
થયેલા - પરિવારની - ધરની ક્યા નારી સાધેના પ્રમ્નીતર્યાંથી પ્રગટે છે.
અહીં પણ પુરુષ માટે બહુ જ સૂચક રીતે નર જોયલને બદલે
સુગનો નિર્દેશ છે.

'મારુ નાઈ ગંગાજલે, ઊભી વેણ સુઝાય
ચંદન કેરે સુખડે, નાગ રૂપાટા ખાય.'

ગંગાજલથી સ્નાન કરીને લીની થયેલી કેશરારિને સુઝવી
રહેલ મારુ ચંદનવૃક્ષને વીંટળાઈને સેવારા લેતા નાગ જેવી લાગે છે.
મારુને ખિત્તવઠાં સુગંધી ચંદનવૃક્ષ સાથે સરખાવી પણ એને
વીંટળાઈ વળેલ કાળા નાગ દ્વારા જેમ એનું રૂપ વિરોધ દર્શનીય
બની રહ્યું

'કુંવરીકાળી નાગકાળી સંકેલી નખમાં સમાય
એનું હરણું જાનો ચાતરે, કુંવરી ચાલાજી કેવાય.'

કાળી નાગકાળી જેમ ઘડીલમાં સંકોડાઈ ખાય, એવી
ચાલાજી કુંવરની કુંવરી એક તો પછી એક કાલું જ લરી ન શકાય.
નમણી, રૂપવતી, કાજળ, ચળકતી, લીસી - કુખલી કુમારાવાળી
નારી માટે અહીં નાગકા - સર્પકા વિરોધકા પણ અર્થપૂર્ણ છે. એ
માત્ર રૂપનું જ વ્યંજક નથી. એમાં રહેલું કેર, એમાં રહેલું મોહિત
કરવાનું દષ્ટિકોપ રૂપી રૂપ દ્વારા મૂર્ચિત કરી દેવાની તાજાલનું
પણ નિર્દેશન છે.

નારીના ગુલડુ, લોળા અને લીરુ વ્યક્તિત્વના નિર્દેશ માટે
નારીને પંજીની સાથે સરખાવીને એને એક જથ્થાએ સ્થિર નથી
રહેવાનું એવું સૂચન પણ એ દ્વારા વ્યક્ત થયું છે. એમાંથી એના

હૃદયલાવોને લખડટ અલિખ્યકિત સાંપડી છે. ગાર્ટ એ કીતમાં ખરા અર્થમાં મહી કે નારીહૃદયનો વલોપાત નિરૂપાયો છે. ફરિયાદ પિતાને ગાતાને કે લાઈને નડીં પણ દાદાને છે. આત્રોના વિરોધ વકાપાવકું લાજન દાદા છે અને દાદાનો વકાપાત પોત્રો તરફ વિરોધ ક્રોધ છે.

દાદાને આંગણ આંબલો, આંબલો ધીર ગંભીર બે
એક તે પાન ચુંદિયું, દાદા ગાય ન દેશો,

અને રે લીલા વનની ચસલડી ભડી ગરું પરદેરા
આજ રે દાદાબુના દેશમાં, જલે ગરું પરદેરા!

નારી ગાર્ટનાં વર્ણનો ગાર્ટ પ્રયોગયેલા સંક્રાંતિ-વિરોધગ્રોનાં પશુસૃષ્ટિ અને પ્રાણીસૃષ્ટિના નં કંઈ ઉલ્લેખો સ્વાન પામ્યા છે એ તમામ માત્ર નારીની દૈવ્યચિત્ર - રૂપસૃષ્ટિને આલેખતા નથી પરંતુ એ ઉપરાંત નારીના ચિત્રને આંતર-વ્યક્તિત્વને ઉમ્મગર કરે છે. એમાંથી નારીસ્વભાવ અને મનોભાવ હૃદયસ્પર્શી અલિખ્યકિત પાત્રતા ક્રોધ છે.

લોકસંસ્કૃતિના - લોકમુવનમાં ખરાં પરિચાયક લોકગીતો નારીવર્ણન નિમિત્તે માત્ર વર્ણનકલાના સિંબવસ્ત્રી નડીં પડા એમાંના નારીલાવોનાં સ્પંદનોથી - સીડરીથી ભાવચિત્રને આર્દ્ર બનાવે છે.

સમાપન

આમ લોકસાહિત્ય ઘરતીનું ધાવણ છે આપણું તળપદું
સંસ્કાર ધન છે જેના કોઈ એક કર્તા નવી અપવા
લુપ્ત છે. કૌંઘપણ પ્રાદેશિક ભાષા જન્મે છે. ત્યારે તેને
વારસામાં મળેલું સાહિત્ય કૌંય છે. જેને પરંપરાગત અપવા
કૌંઘપણ ઉત્તરી અર્થેલું સાહિત્ય કૌંડે છે જે આપણા
અંતરમર્મ સુધી પહોંચે છે. તે અંતરના તાર ઝંકારકણાવે છે.

આપણા ગુજરાતી લોકસાહિત્યનો અમૂલ્ય વારસો
સંપ્રદિત કરી સંશોધન ને સંપદન કરવાનું શ્રેયન લોક-
સાહિત્યકાર શ્રી કવિશ્યાંદ મેઘાણીને કાળે અપદે જેમની
અને ‘ઘરતીનું ધાવણ’ કહ્યું છે.

* * *